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Weissenbach, am.1.10.2013 
 

Niederschrift 
über die 17. Gemeinderatssitzung 

Öffentlicher Teil 
am Donnerstag, den 26.09.2013 um 19:02 Uhr 

im großen Sitzungssaal der Marktgemeinde Weissenbach/Tr. 
 

Anwesend: 
 
ÖVP SPÖ ÜBF PARTEILOS 
Johann Miedl Gerda Scheiblauer Heinz Angerer Herbert Gruber 
Ing. Robert Fodroczi Erich Lutzbauer   
Franz Pechhacker 
Franz Steiner 

 
Petra Hobl 

  

Samira Wittmann    
Michael Reischer    
    
Stefan Fuchs    
Michaela Mraczek    
Johann Kriessl    
    
Anton Steiner     
    
 
Entschuldigt: GR Gerald Makas, GR Johannes Winter, GR Marlies Kolb, GR Erich Lutzbauer 
 
Schriftführer: Al Ing. Otto Hruza 
 
Bürgermeister Johann Miedl eröffnet die 17. Gemeinderatssitzung, begrüßt die Mandatare, die Zuhö-
rer und stellt fest, dass die Einladung und Tagesordnung allen gewählten Mandataren zeitgerecht zu-
gegangen ist und dass die Beschlussfähigkeit gegeben ist.  
 
Tagesordnung: 
 
Öffentlicher Teil 
 
1) Genehmigung des letzten Sitzungsprotokolls 
2) Angelobung eines Gemeinderates 
3) Ergänzungswahl in den Gemeindevorstand 
4) Sonstige Änderungen im Gemeinderat   
5) Subventionen 
6) Straßenbau Sanierung Straße Siedlung am Brand 

 
 

Nicht öffentlicher Teil 
 
7) Ansuchen um Zahlung des Schulerhaltungsbeitrages MS Hainfeld 
 
 
 



 
1.) Genehmigung des letzten Sitzungsprotokolls 
 
Das Protokoll der 16. Gemeinderatssitzung ist allen Fraktionen und Gruppierungen zugegangen und 
zur allgemeinen Einsichtnahme aufgelegen. Auf eine Verlesung wird daher verzichtet. Gegen das Pro-
tokoll gibt es keinen Einwand, daher gilt es als genehmigt. 
 
2.) Angelobung eines Gemeinderates 
 
Bgm. Miedl berichtet: 
Herr GV Josef Ungerböck hat mit Schreiben vom 9.9.2013 auf sein Mandat als Gemeinderat der Marktgemein-
de Weissenbach verzichtet. Die Rechtswirksamkeit ist in Kraft getreten. Von der ÖVP Weissenbach wurde Herr 
Anton Steiner für das freiwerdende Mandat nominiert. 
 
Bürgermeister Johann Miedl nimmt nun die Angelobung von  Hrn. GR Anton Steiner vor.  
( Gelöbnisformel ). GR Steiner gelobt.  
 
3.) Ergänzungswahl in den Gemeindevorstand 
 
Bgm. Miedl berichtet weiter: 
Da Herr Josef Ungerböck auf sein Mandat verzichtet hat, er als Gemeindevorstand tätig war ist heute 
ein Gemeindevorstandsmitglied zu wählen. 
Sodann beginnt die Wahlhandlung. 
Der Wahlvorschlag der ÖVP lautet auf GR Michael Reischer. 
 
Die Wahl ist in geheimer Abstimmung durchzuführen.  
 
Als Wahlzeugen werden von der ÖVP Herr Vzbgm. Ing Robert Fodroczi und von der SPÖ Herr GR 
Rudolf Hirschhofer nominiert. 
 
Die Niederschrift über die Vorgänge bei der Ergänzungswahl in den Gemeindevorstand wird geson-
dert geführt und dem Protokoll beigelegt. 
 
Herr GR Michael Reischer ist zum geschäftsführenden Gemeinderat der Marktgemeinde Weissen-
bach gewählt und er erklärt nach Befragung von Bgm. Miedl, dass er die Wahl annimmt.  
 
4.) Sonstige Änderungen im Gemeinderat 
 
Bürgermeister Miedl stellt den Antrag an den Gemeinderat die  
nachfolgenden Änderungen bzw. Entsendungen mittels Handzeichen abzustimmen. 
 
Der Antrag wird angenommen. 
 
Abstimmungsergebnis: EINSTIMMIG 
 
Bgm. Miedl weiter: 
Da Herr Josef Ungerböck auf sein Gemeinderatsmandat verzichtet hat, ist es notwendig folgende 
Nachbesetzungen bzw. Entsendungen vorzunehmen: 
Umweltgemeinderat 
Verbandsversammlung/Verbandsvorstand Musikschule Triestingtal 
Prüfungsausschuss Musikschule Triestingtal. 
 
Wahlhandlung Umweltgemeinderat 
Der Wahlvorschlag der ÖVP lautet: GV Franz Pechhacker 
 
Bgm. Miedl stellt den Antrag an den Gemeinderat dass Herr GV Franz Pechhacker 
die Funktion des Umweltgemeinderats ausüben soll. 
 
Der Antrag wird angenommen. 
 
Abstimmungsergebnis: EINSTIMMIG 
Über Befragen von Bgm. Miedl nimmt GV Franz Pechhacker die Wahl an. 



 
 
Wahlhandlung Verbandversammlung/Verbandsvorstand Musikschule Triestingtal: 
Der Wahlvorschlag der ÖVP lautet: Vzbgm. Ing. Robert Fodroczi 
 
Bgm. Miedl stellt den Antrag an den Gemeinderat dass Herr Vzbgm. Ing. Robert Fodroczi für  
die Marktgemeinde Weissenbach in die Verbandsversammlung/Verbandsvorstand der  
Musikschule Triestingtal entsendet werden soll. 
 
Der Antrag wird angenommen. 
 
Abstimmungsergebnis: EINSTIMMIG 
 
Über Befragen von Bgm. Miedl nimmt Vzbgm. Ing. Robert Fodroczi die Wahl an. 
 
Der Bgm. berichtet weiter: 
Da der Vzbgm. als Prüfungsausschussmitglied in der Musikschule Triestingtal fungiert hat und es  
unvereinbar ist, dass ein Vorstandsmitglied auch im Prüfungsausschuss tätig ist, muss ein neues 
Prüfungsausschussmitglied nominiert werden. 
 
Wahlhandlung Entsendung Prüfungsausschuss: 
Der Wahlvorschlag der ÖVP lautet: GR Johann Kriessl 
 
Bgm. Miedl stellt den Antrag an den Gemeinderat dass Herr GR Johann Kriessl für  
die Marktgemeinde Weissenbach in den Prüfungsausschuss der Musikschule Triestingtal  
entsendet werden soll. 
 
Der Antrag wird angenommen. 
 
Abstimmungsergebnis: EINSTIMMIG  
 
Über Befragen von Bgm. Miedl nimmt GR Johann Kriessl die Wahl an. 
 
Bgm. Miedl berichtet weiter: 
Es liegen Schreiben vor in denen Herr GR Ing. Stefan Fuchs und Herr GV Michael Reischer  
mitteilen, dass sie ihre Tätigkeit im Ausschuss für Kultur, Umwelt, Tourismus und Sport mit sofortiger 
Wirkung nicht mehr ausüben. 
 
Somit sind drei Personen in den Ausschuss zu wählen. 
 
Wahlhandlung Ausschuss: 
Der Wahlvorschlag der ÖVP für den Ausschuss für Kultur, Umwelt, Tourismus und Sport lautet auf  
Vzbgm. Ing. Robert Fodroczi, GV Franz Steiner und GR Anton Steiner. 
 
Bgm. Miedl stellt den Antrag an den Gemeinderat dass Herr Vzbgm. Ing. Robert Fodroczi,  
Herr GV Franz Steiner und Herr GR Anton Steiner in den Ausschuss für Kultur, Umwelt,  
Tourismus und Sport gewählt werden. 
 
Der Antrag wird angenommen. 
 
Abstimmungsergebnis: EINSTIMMIG 
 
Über einzelnes Befragen von Bgm. Miedl nehmen alle Gewählten die Wahl an. 
 
 
Bgm. Miedl berichtet bei diesem Tagesordnungspunkt noch, dass ein Schreiben von GR Herbert Gru-
ber vom 9.09.2013 vorliegt in dem er mitteilt, dass er seit 3.9.2013 aus der FPÖ ausgetreten ist und 
der sein Mandat weiterhin als parteiloser Gemeinderat ausübt. Es liegt auch ein mail vom Ortspartei-
obmann der Ortsgruppe Altenmarkt-Weissenbach vor in dem ersucht wird Herrn GR Herbert Gruber 
nicht länger als GR der FPÖ zu führen, da er ja Anfang Sept. 2013 seinen Austritt aus der FPÖ be-
kanntgegeben hat. 
 
 



 
5.) Subventionen:  
 
Bgm. erläutert: 
Es liegt ein Ansuchen von der evangelischen Pfarrgemeinde Berndorf vom Juni 2013 vor. 
Das Ansuchen betrifft abermals Baumaßnahmen. 
Auszugsweise aus dem Ansuchen: 
Bislang haben wir für die Wärmedämmung des Gemeindesaales unserer Pfarrgemeinde um Subven-
tion gebeten.  Ab heuer soll aufgrund der erfolgten Energie- und Umweltberatung des Landes 
Niederösterreich ab 2015 vorrangig die Decke des Gemeindesaales isoliert wird. 
 
Für heuer erbitten wir von den Triestingtaler Gemeinden unseres Pfarrgebietes einen Subventionsbei-
trag zur Sockelsanierung der Kirche und des Gemeindesaales. Die aus Finanzierungsgründen auf drei 
Jahre aufgeteilten Arbeiten haben trotz Gratiseigenleistungen insgesamt € 23.647,41 gekostet. Diese 
Arbeiten waren dringend notwendig weil die Trockenlegung der feuchten Außenmauern unbedingt vor 
den Energiemaßnahmen zu machen war. Wir hoffen, dass es ihrer Marktgemeinde heuer möglich ist, 
uns zu unterstützen.  
 
Der zuständige Ausschuss hat sich in seiner Sitzung am 6.9.2013 mit dem Ansuchen beschäftigt und 
schlägt vor, in diesem Fall keine Subvention zu gewähren, da es sich um ein Bauvorhaben handelt. 
 
Bgm. Miedl stellt den Antrag an den Gemeinderat der einstimmigen Empfehlung des Aus-
schusses und der einstimmigen Empfehlung des Gemeindevorstandes Folge zu leisten und in 
diesem Fall nicht zu subventionieren, da es sich um ein Bauvorhaben handelt. 
 
Der Antrag wird angenommen. 
 
Abstimmungsergebnis: EINSTIMMIG  
 
Info für die Gemeinderäte: Siehe GR Sitzung 17.12.2008. 
 
Bgm. Miedl erläutert weiter: 
Es liegt ein Ansuchen vom TC vom Mai 2013 vor.  
Aus dem Inhalt: 
Da unser Tennisverein das Kinder und Jugendtraining verstärkt fortsetzt und die Teilnehmeranzahl 
hoch ist, bitten wir die Gemeinde auch heuer wieder um einen Subventionszuschuss. Abgesehen da-
von sind wieder einige kleinere Investitionen notwendig. 
 
Mit der Bitte um eine positive Erledigung und besten Dank im Voraus verbleiben wir mit sportlichen 
Grüßen.  
 
Hochachtungsvoll Obmann Norbert Rathbauer 
 
Der zuständige Ausschuss hat sich in seiner Sitzung am 6.9.2013 mit dem Ansuchen beschäftigt und 
schlägt vor, in diesem Fall mit einer Subvention in der Höhe von € 370,00 zu helfen. 
 
Bgm. Miedl stellt den Antrag an den Gemeinderat der einstimmigen Empfehlung des Aus-
schusses und des Gemeindevorstandes Folge zu leisten und den Beschluss zu fassen in die-
sem Fall mit einem Betrag von € 370,00 zu subventionieren. 
 
Der Antrag wird angenommen. 
 
Abstimmungsergebnis:  EINSTIMMIG 
  
 
Bgm. Miedl erläutert weiter: 
Es liegt ein Ansuchen um Subvention des Triestingtaler Heimatmuseumsvereins vor. 
Aus dem Ansuchen:  
Wir möchten uns vorweg herzlich für die laufende Unterstützung durch die Marktgemeinde Weissen-
bach bedanken. 
 
Wir können wieder auf ein sehr erfolgreiches Jahr zurückblicken. Die Besucherzahlen sind wie schon 
in den vergangenen Jahren sehr erfreulich. Immer wieder finden Gäste aus der näheren und ferneren 
Umgebung den Weg in unser Museum. 



 
Wir ersuchen sie daher uns auch heuer wieder mit einer Subvention zu unterstützen, da wir doch sehr 
auf den Zuschuss der Gemeinde angewiesen sind, um ein Museum wie unseres führen zu können. 
 
Herzlichen Dank.  
 
Obmann Wolfgang Stiawa   
 
Der zuständige Ausschuss hat sich in seiner Sitzung am 6.9.2013 mit dem Ansuchen beschäftigt und 
schlägt vor, in diesem Fall mit einer Subvention wie in den Vorjahren zu helfen. 
 
Bgm. Miedl stellt den Antrag an den Gemeindevorstand der einstimmigen Empfehlung des 
Ausschusses und des Gemeindevorstandes Folge zu leisten und den Beschluss zu fassen in 
diesem Fall mit einem Betrag von € 1600,00 zu subventionieren. 
 
Der Antrag wird angenommen. 
 
Abstimmungsergebnis:  EINSTIMMIG  
 
Bgm. Miedl berichtet weiter:  
Es liegt ein Ansuchen vom Pensionisten Verband Ortsgruppe Weissenbach vom Juli 2013 vor.  
Aus dem Inhalt:  
Der Pensionisten Verband Ortsgruppe Weissenbach ersucht um finanzielle Unterstützung für das Jahr 
2013. 
Mit Hilfe einer Subvention seitens der Marktgemeinde Weissenbach, können diverse Vorhaben wie 
die beliebten Tagesausflüge zu bekannten österreichischen Zielen bzw. die alljährliche Wochenfahrt 
realisiert werden. Unser monatlicher Heimnachmittag ist sehr beliebt und gut besucht. 
Wir bedanken uns bereits im Voraus für ihre geschätzte Behandlung unseres Subventionsansuchens 
für das Jahr 2013. 
 
Mit freundlichen Grüßen , Obmann Oskar Zawrel 
 
Der zuständige Ausschuss hat sich in seiner Sitzung am 6.9.2013 mit dem Ansuchen beschäftigt und 
schlägt vor, in diesem Fall mit einer Subvention wie in den Vorjahren zu helfen. 
 
Bgm. Miedl stellt den Antrag an den Gemeindevorstand der einstimmigen Empfehlung des 
Ausschusses und des Gemeindevorstandes Folge zu leisten und den Beschluss zu fassen in 
diesem Fall mit einem Betrag von € 1.420,00 zu subventionieren. 
 
Der Antrag wird angenommen. 
 
Abstimmungsergebnis:  EINSTIMMIG   
 
6.)  Straßenbau Sanierung Straße Siedlung am Brand 
 
Bgm. Miedl erläutert: 
Die Siedlung am Brand hat in den letzten Jahren einige Haushalte dazubekommen. Auf Grund dessen 
ist das Stromversorgungsnetz der EVN zu leistungsschwach geworden. Da dieses überirdisch instal-
liert ist, wurde von der EVN das Angebot gemacht, im Zuge des Netzausbaues dieses erdverlegt aus-
zuführen. Die Straße ist in diesem Bereich sehr schmal, sodass nach der Künettenherstellung nur ei-
ne geringe Restbreite übrig bleibt (es sind auch etliche Querungen nötig). Es ist sinnvoll, die Straße 
nach dem Einbau komplett neu zu asphaltieren, wie auch schon bei der letzten GR Sitzung bespro-
chen. Das Vorhaben wird im VA 2014 dargestellt. Die Bezahlung der Leistungen erfolgt im Jänner 
2014. 
 
Für dieses Vorhaben wurden 6 Angebote eingeholt. 
Folgende Offerte wurde abgegeben (inkl. MWST): 
Fa. Pittel und Brausewetter:  € 55.249,03 
Fa. ABO    € 53.088,50 
Fa. Schuller Bau   € 52.803,35 
Fa. Terrag Asdag   € 52.594,51 
Fa. Held und Francke   € 51.253,71 
Fa. Lang und Menhofer   € 45.834,84  



 
Der Billigstbieter ist die Fa. Lang und Menhofer, mit einem zivilrechtl. Angebotspreis (incl. MWST) von 
€ 45.834,84. 
 
Der Bauausschuss hat sich in seiner Sitzung am 11.09.2013 mit dem Vorhaben beschäftigt und emp-
fiehlt einstimmig eine Umsetzung wie erläutert. 
 
Bgm Miedl stellt den Antrag an den Gemeinderat der einstimmigen Empfehlung des Bauaus-
schusses und des Gemeindevorstandes Folge zu leisten und den Beschluss zu fassen die Ar-
beiten  an die Fa. Lang und Menhofer wie angeboten zu vergeben. 
 
Der Antrag wird angenommen. 
 
Abstimmungsergebnis:  EINSTIMMIG   
 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Da sich sonst niemand mehr zu Wort meldet, schließt der Bürgermeister den öffentlichen Teil 
der 17. Gemeinderatssitzung um 19:49 Uhr. Die Zuhörer verlassen den Saal.   
                                                 

 
 
 
 
Der Schriftführer:     Der Bürgermeister 

 
 
 
  
 Ing. Otto Hruza     Johann Miedl   
 
 
  

  

Für die SPÖ-Fraktion:    Für die ÖVP-Fraktion: 

 

………………………………………..   …………………………………… 

       

 PARTEILOS:      Für das ÜBF: 

 

 ……………………………………….   ……………………………………. 

 

 
 
 
 


